

窨井“吃人”? 两高一部明确 “偷井盖”可构成故意杀人罪

新华社 陈菲 罗沙

针对近年来时有发生窨井“吃人、伤人”事件,最高人民法院、最高人民检察院、公安部日前联合下发意见,就办理涉窨井盖相关刑事案件作出系统规定,依法惩治涉窨井盖犯罪。

这份关于办理涉窨井盖相关刑事案件的指导意见共有12条。根据意见,盗窃、破坏正在使用中的社会机动车通行道路上的窨井盖,足以使汽车、电车发生倾覆、毁坏危险,尚未造成严重后果的,依照刑法的规定,以破坏交通设施罪定罪处罚;造成严重后果的,依照刑法第一百一十九条第一款的规定处罚。

盗窃、破坏人员密集往来的非机动车道、人行道以及生产生活、人员聚

集场所的窨井盖,足以危害公共安全,尚未造成严重后果的,依照刑法的规定,以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚;致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的,依照刑法第一百一十五条第一款的规定处罚。

对于以上规定以外的其他场所的窨井盖,明知会造成人员伤亡后果而实施盗窃、破坏行为,致人受伤或者死亡的,依照刑法的规定,分别以故意伤害罪、故意杀人罪定罪处罚。

最高检委会专职委员万春表示,盗窃、破坏公共场所尤其是人流、车流密集场所的窨井盖,其侵犯的法益本质上是公共安全,而不仅仅是公共财物所有权。对于此类犯罪行为,不能简单地以盗窃罪或故意毁坏财物罪来认定,而应当适用危害公共安全

方面的罪名追究刑事责任。

窨井“吃人”问题,一方面是由于窨井盖遭盗窃、破坏,另一方面也与窨井盖管理部门疏于管理、怠于履职有重要关系。但长期以来,司法机关更多地打击盗窃、破坏窨井盖等普通刑事犯罪,对窨井盖管理人员失职渎职等职务犯罪打击不力。

为此,意见给相关管理者敲响警钟,明确坚决打击相关职务犯罪,将负有监管职责的国家机关工作人员,依法或者受委托行使行政管理职权的公司、企业、事业单位的工作人员,以及其他公司、企业、事业单位的工作人员均纳入进来,构成玩忽职守罪、滥用职权罪、过失致人重伤罪、过失致人死亡罪的,坚决依法追究刑事责任。

核酸检测采样



4月22日,在绥芬河市阜宁社区卫生服务中心,市民准备接受核酸检测采样。

当日,黑龙江省绥芬河市阜宁社区卫生服务中心作为新冠肺炎核酸检测定点采样机构,开始面向社会提供核酸检测采样服务。 新华社 张涛

青岛森林野生动物世界:永久停止动物表演

新华社 李紫恒

4月22日是“世界地球日”,青岛森林野生动物世界宣布永久停止动物表演,今后将通过系列主题科普活动等形式介绍动物习性,宣传保护野生动物的相关知识。

青岛森林野生动物世界按照其景区未来发展计划,自即日起终止

动物表演,曾经为游客所熟知的黑熊走钢丝、猕猴骑车等人为诱导的动物表演将不复存在,取而代之的是将野外救助的野生动物或被母兽遗弃的动物作为园区的科普项目动物,让动物在仿生环境中展现它们的自然行为,并开设“动物科普大讲堂”,向公众科普野生动物知识,正确引导公众关爱、保护野生

动物。

青岛森林野生动物世界策划部部长李焕斌表示,停止动物表演不只是对动物的尊重,也是动物园回归其公益属性的必经之路,“在转变的过程中,我们期待更多人参与保护动物行动,把动物世界建设成为人类与动物和谐相处的动物保护基地和自然教育场所。”

网民对民法典草案提出114574条意见

新华社

北京4月22日电《中华人民共和国民法典(草案)》2019年12月28日至2020年1月26日,在中国人大网公布,向社会公开征求意见。全国人大常委会法工委发言人、立法规划室主任岳仲明22日介绍,公开征求意见期间,民法典草案共收到13718位网民提出的114574条意见。

岳仲明介绍,“目前社会公众普遍认为,民法典是社会生活的百科全书,与人民群众的日常生活紧密相连,编

纂民法典有助于更好地保护公众的民事权益,维护社会公平正义。民法典草案内容全面,体例科学,系统总结了我国民事实践经验,以法典化方式确认、巩固和改革开放取得的法治成果,充分彰显、集中体现了中国特色社会主义法律制度成果和制度优势。”

岳仲明透露,社会公众对民法典草案提出的一些具体意见包括:建议明确农村集体经济组织成员的认定标准;建议明确小区车库、车位的归属;建议进一步降低业主共同决定事项

的表决要求;建议对居住权制度作进一步完善;建议严格区分合同的成立与生效,对有关条款的表述进行研究;建议明确民事主体应当有证据证明报刊、网络等媒体报道的内容失实,侵害其名誉权,才能请求采取更正或删除等必要措施;建议对胁迫婚姻的撤销,规定由人民法院统一行使撤销权;建议增加规定试收养;建议降低录音录像遗嘱的形式要求。“对于社会公众提出的意见建议,我们将认真研究,充分吸收合理意见建议。”岳仲明说。

科比同机遇难者家属 起诉直升机公司

新华社 刘秀玲

与美国篮球巨星科比·布莱恩特同时罹难的4名遇难者的家属19日向洛杉矶高等法院提起诉讼,指控海岛捷运直升机公司“有过失”,导致坠机。

法新社21日报道,遇难的棒球教练约翰·阿尔托贝利和妻子克丽以及他们13岁的女儿阿莉萨、助理教练克里斯蒂娜·莫塞4人的家属19日起诉运营失事直升机的海岛捷运直升机公司和海岛捷运控股公司,指控海岛捷运在直升机租赁、操作、维护、运营等方面有过失,要求赔偿。

科比等人1月26日搭乘一架S-76型直升机前往洛杉矶邻近城市,直升机途中坠毁。当时有大雾,能见度低。9人丧生,包括科比和他13岁的女儿吉安娜。

科比妻子瓦妮莎2月24日起诉海岛捷运公司,指控后者有过失和不作为导致悲剧发生。

科比1996年至2016年在洛杉矶湖人队效力,职业生涯中5次获得美国职业篮球联赛(NBA)总冠军,18次入选NBA全明星阵容,帮助美国队在北京和伦敦两次摘得奥运会男篮冠军。

麦当劳关门 羊群占领门前草地

新华社 王逸君

随着新型冠状病毒疫情在英国蔓延,许多英国人宅在家里。平时人来人往的麦当劳如今迎来一群特殊食客。

英国《都市报》21日报道,在南威尔士埃布韦尔镇,一群绵羊聚集在一家关闭的麦当劳门店前的草地上,啃食青草。名为安德鲁·托马斯的网友18日为居家隔离的母亲从超市采购完商品,回家路上看到这群绵羊,不禁驻足拍下照片并传到网上,还给照片配上文字:即便埃布韦尔镇的绵羊吃麦当劳都要“打包带走”。

托马斯说,绵羊在镇上街道上“闲逛”并不少见,但是从没有见过它们在麦当劳门口溜达。

由于疫情蔓延,英国所有麦当劳连锁门店3月底关闭。

这不是疫情期间的英国第一次上演动物出游奇景。3月底在威尔士,人们看到一群山羊离开大奥姆斯海角的原栖息地,“占领”北部海滨城镇兰迪德诺。当地居民安德鲁·斯图尔特拍摄的照片显示,这群“游客”悠然自得,在民宅、教堂门前的草坪和花圃中啃食草叶。

租飞机寻爱犬 美国女子如愿以偿

新华社 欧飒

为寻找丢失的爱犬,美国加利福尼亚州旧金山女子埃米莉·塔莱尔莫不惜租飞机发布寻狗启事,时隔四个多月终于找回爱犬。

美联社报道,塔莱尔莫20日接到约600公里以外一家动物收容所电话,说所接收的一条狗身上芯片内存有塔莱尔莫联系方式。

塔莱尔莫最初不敢相信,待看见收容所发来的照片才发现果真是自己养的那只小型澳洲牧羊犬“杰克逊”,不由“喜极而泣”。

处理塔莱尔莫丢狗案件的警察21日一早把“杰克逊”送回塔莱尔莫家中。“杰克逊”状态良好,似乎没有受到惊吓,而且还长了点膘。

塔莱尔莫去年12月14日购物时把“杰克逊”拴在商店门外凳子上,出来后却发现狗不见了。监控摄像记录显示,一名男子带走了这只毛色黑白灰相间、长着一双蓝眼睛的狗。

为找回爱犬,塔莱尔莫和朋友们散发数千张寻狗启事,建立名为“带‘杰克逊’回家”的寻狗网站。她还悬赏7000美元,并花1200美元租一架飞机,让飞机挂着印有“带‘杰克逊’回家”网站网址的横幅在旧金山和奥克兰上空盘旋2小时。